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Sâmbătă la orele 10 s’a presen* 

tat domnul ministru-president, Lu
kács Lászlót şi cei doi miniştri noi 
ai sei, Teleszky şi Josipovich, la 
Maiestatea Sa, pentru a depune ju
rământul de fidelitate. Ceialalţi mi
niştri, fiind juraţi, nu au pus jură
mânt nou. După terminarea acestui 
act, Maiestatea Sa a primit în au
dienţă particulară pe toţi miniştrii. 
A primit apoi în audienţă de adio 
şi pe domnul Khuen Hóderváry, fos
tul ministru-president.

La ora unu d. a. domnul prim- 
ministru Lukács a mers de nou la 
palat, unde a remas o oră întreagă, 
făcând raport amănunţit Maiestăţii 
Sale despre situaţia politică din ţară. 
Maiestatea Sa a luat act cu apro
bare despre cele comunicate, şi a 
dat ministrului president uDgar toate 
împuternicirile cerute.

Astăzi guvernul se presentează 
în faţa parlamentului. Domnul L u 
kács îşi va desvolta întregul seu pro
gram politic, asupra căruia discuţia 
se va amâna până după şedinţele 
delegaţiunilor, cari se încep mâne, 
în 30 Aprilie n , în Viena.

Se svoneşte, că dl Lukács a 
asigurat pe Maiestatea Sa, că va 
face tot posibilul, pentruca să ajungă 
la înţelegere cu oposiţia în chestia 
reformelor electorale, spre a asigura 
astfel votarea legilor militare, şi încă 
în timpul cel mai scurt posibil, până 
la mijlocul lui Maiu. Intâmpiându se 
însă totuşi să nu succeadă înţele
gerea, guvernul a cerut şi a primit 
autonsaţie de a disolva dieta ji a face 
alegeri noue. Pentru nouele alegeri s’au 
şi făcut deja toate pregătirile şi co
miţii supremi au fost citaţi la Buda
pesta, pentru a da şi a primi infor
maţiile necesare, referitoare la ale
gerile noue dietale.

Relicvii false.
Cultul moaştelor, adorarea re

ligioasă a relicviilor rămase pe urma 
sfinţilor, ale lui Isus Cristos şi ale 
martirilor, s’a început prin veacul al 
patrulea. Creştinii începuseră să pe- 
regrineze, să aranjeze procesiuni la 
mormintele martirilor şi se închinau 
moaştelor lor, convinşi fiind despre 
puterea lor miracmoasă de vinde
care. Cultul acesta a trecut apoi şi 
asupra obiectelor legate de viaţa 
respectivului.

Biserica însăşi a admis cultul 
moaştelor ca un factor de mare în
semnătate pentru întărirea creştini
lor în credinţa cea adevărată şi ca 
îndemn puternic, pentru călăuzirea 
acestora pe căile faptelor bune, ca 
o pildă de viaţă adevărat creşti
nească.

Sinodul ecumenic VII din Niceea 
la anul 783 a şi decretat obligator 
pentru fiecare biserică acest cult, 
zicând:

.......... „Câte biserici s’au sfinţit
fără sfintele moaşte ale Ucenicilor, 
poruncim ca să se facă punere de 
moaşte într’însele cu obicinuita ru
găciune, iar arhiereul care va sfinţi 
biserici fără sfintele moaşte, aă se 
caterisească, ca unul care a călcat 
tradiţia bisericei*.

Biserica noastră ortodoxă s’a şi 
ţinut strict numai de aceasta, pănă 
în zilele noastre, deoarece se vede, 
că precauţiunea unor oameni lumi
naţi a temut biserica de degenerare 
şi n’a dat frâu liber cultului ace
stuia, cum a făcut de ex. biserica 
romană.

Luând adecă acest cult proporţii 
tot mai pronunţate în biserica cato
lică, în curând s’au ivit şi abuzurile. 
In evul mediu începe negoţul moa
ştelor, dar mai ales negustoria cu 
relicvii. Toate bisericile şi mănăsti
rile se trudiau să-şi câştige moaşte 
şi relicvii, cât mai preţioase şi mai

complete. Şi de tendinţa aceasta s’a 
folosit speculaţia păcătoasă, care 
neavând controla necesară, a cute
zat să profaneze însuşi cultul şi să-şi 
bată joc de aşezămintele dogmatice 
ale acestei biserici, inundând apusul 
pe bani scumpi cu cele mai îndrăz
neţe falsificări, pe cari credincioşii 
cucernici ai respectivelor biserici le 
adorau apoi ca moaşte şi relicvii a- 
devărate ale cutărui sfânt sau martir.

Pentru decretarea sfinţeniei re
spectivelor moaşte biserica catolică 
introdusese încă din vreme rapro- 
batio“, canonisarea moaştelor şi a re
licviilor, ba la 1689 se înfiinţă o co
misie anume spre acest scop „con- 
gregatio sacrarum reliquiarum“. A- 
ceste însă n’au observat controla ne
cesară şi aşa s’a întâmplat, că unul 
şi acelaş obiect, una şi aceeaş re- 
licvie, a fost aflată în două, trei, 
patru, ba şi mai multe exemplare, 
ne mai putându-se constata, care 
este de fapt cea adevărată.

Degenerarea aceasta a îndem
nat pe papa Pius X. să dea în 1903 
o ordinaţiune aspră, ca toate moaş
tele false din întreg cuprinsul bise- 
ricei catolice să fie nimicite.

întrucât se va putea săvârşi 
curăţirea bisericei de aceste falsi
ficări, e o chestie foarte problema
tică, de oarece ele sunt foarte multe: 
Francia, Italia şi Belgia sunt inun
date şi în multe caşuri nu se va 
mai putea constata, care este reli 
cvia originală şi adevărată.

Cultul moaştelor l-a studiat un 
francez cu numele lean de Bonne- 
fon, într’o carte apărută la 1903.

Acesta descopere o mulţime de 
moaşte şi relicvii false, dovedind pe 
deplin adevărul celor zise mai sus..

Dăm aci o spicuire fugară din 
belşugul acestor falsificate.

Moaştele se împart în două 
grupe. Una o constitue trupurile în
tregi, sau părţile de trup, fărâme 
anatomice, şi alta obiectele întrebu

inţate de martiri sau legate de dife
ritele momente din viaţa acelora.

Cu privire la cele dintâi obser
văm, că după ce Isus s’a înălţat la 
cer, iar pe fecioara Maria au ridi
cat-o acolo ÎQgerii, moaştele lor n’au 
rămas în încăperile pământului, ca 
să le profaneze omenimea. Cu atât 
mai bogate sunt însă falsificatele 
sfinţilor.

Privitor la divinul Mântuitor 
speculaţia iezuitismului şovinist to
tuşi nu s’a sfiit să atenteze la vene
raţia şi respectul ce-1 datoreşte fie
care creştin Mântuitorului, şi a pro
mulgat de moaşte sfinte şi o rămă
şiţă din corpul său, care există în 
nu mai puţin ca şapte exemplare, 
fiecare provăzută cu aprobaţie şi 
împodobită cu indulgenţe.

Exemplarele acestea se păs
trează în: basilica din Lateran la 
Roma, Mănăstirea din Charroux, do
mul din Anvers şi cel din Metz, bi
serica din Hildesheim, catedrala din 
Puy şi la abatele de Coulombs dela 
Chartres îu Francia.

Autorul mai sus amintit susţine, 
că mai sunt încă cinci, — provăzute 
şi acestea cu diplome de autenti
citate şi întărite cu bule papale.

U n  italian cu numele Moreri 
le-a descoperit şi le-a publicat în- 
tr’un dicţionar, la 1725. S’a pornit 
atunci o luptă aprigă între iezuiţi 
şi catolicii adevăraţi, care a dege
nerat până ia cea mai murdară pro
fanare a sfinţeniei lui Isus.

Când unii interpelară pe papa 
Inocenţiu III. în chestia aceasta el 
a răspuns: „E mai bine să lăsăm dis
cuţia aceasta în socoteala lui Dzeu, 
ca el să o resoalve!!“.

Ce priveşte rămăşiţele organice 
rămase dela fecioara Maria, ne spune 
Bonnefon, că 37 biserici păstrează 
în vase scumpe laptele Maicii Dlui. 
Un alt scriitor, Rémusat, aminteşte 
şi 12 peri de pe capul Maicii Dlui, 
aduşi din Orient de un ostaş al 
cruciatelor.
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Misiunea episcopilor Gherasim Adamovici şi loan Bob la 
curtea din Yiena în 1792. ’

De Dr. loan Lupaf.
(Urinare)

Guvernatorul Transilvaniei G. JBânffi plecase la Viena încă 
din Octomvrie 1791. In aceaşi lună trimiseră şi Saşii pe unul 
dintre cei 3 deputaţi ai lor (Rosenfeld, Soterius şi Tartler) 
pe cel mai activ şi mai erudit, pe loan Tartler din Braşov, 
ca să intervină la curtea din Viena pentru modificarea ace
lor proiecte de legi, cari nu erau pe placul Saşilor.*) Tot
odată li s’a impus celor 3 membri saşi ai deputăţiei ex- 
mise din partea dietei la Viena, sădea deosebită atenţiune 
cauzei româneşti, a cărei resolvare favorabilă Saşii o con
siderau ca un pericol pentru ei.**)

Românii prevăzând telul maşter, cu care avea să fie 
tratată cauza lor în dieta din Cluj, aveau dupăcum s’a 
amintit mai sus, încă din vara anului 1791 planul de a 
trimite la Viena deputaţi în interesul cauzei. In epis
tola sa adresată din Sibiiu, la 5 Iulie 1791, cătră mitro
politul Stratimirovici, episcopul Gherasim dă în această 
chestiune următoarele informaţiuni: „Cât priveşte inştanţia 
poporului românesc înaintată Majestăţii Sale, a fost trimisă

*) Fr. Teutsch: Geschichte der Siebenbürger Sachsen für das säch
sische Volk; II. Band Hermannstadt 1907, pag. 368.

**) „Für das Sachsenland damals schon eine Lebensfrage“, ibi
dem pag. 358 si 360.

aici la dietă şi cetită. Pe urmă s’a dat unui profesor de istorie *) 
ca să se uite peste ea şi să poată dovedi, că nu Românii 
sunt cei dintâi în Ardeal, ci Ungurii. Pentru aceasta Ro
mânii sperează să mai aducă dovezi, despre ceeace ei nici 
că se îndoesc. In vreme ce aşteaptă dela curte răspuns îm
potriva Ungurilor se  p re g ă te sc  să  tr im ită  ş i  d e p u ta ţi în  V iena, 
dacă nu li s’ar îngădui să ţînă o adunare, compusă din 
cler, militari, nemeşi şi din popor simplu, la care să-şi 
poată arăta dovezile şi gravaminele. Aici se vorbeşte mult, 
că Românii vor primi drepturile, cari le au Saşii“. Inace- 
eaş epistolă adaugă Adamovici: „Cât priveşte mergerea 
(mea) în Viena, nu-i cu putinţă, pentrucă m’ar descrie, că 
eu sunt ca p u l r â s v r ă t i r i i, cum a păţit un calvin de aici, 
care a alcătuit Săcuilor o petiţie pentru dietă*.**)

Până la sfârşitul anului 1791 Adamovici a reuşit însă 
a învinge această temere şi, înarmat cu pienipotenţa pro
topopilor săi şi cu permisiunea monarhului, a plecat la 
Viena, în 19 Dec. 1791.

Nu ştim, ce pregătiri va fi făcut episcopul Bob înainte 
de plecare, ce schimb de scrisori va fi fost intre cei doi 
episcopi, nu cunoaştem nici timpul, când vor fi sosit in 
Viena şi peripeţiile unui drum atât de îndelungat şi greu, 
în puterea ernei. Se vede însă, că amândoi au plecat deo
dată şi au făcut împreună drumul acesta.

Atâta ştim, că în 30 Martie 1792 ei înaintează împă
ratului Francisc II — Leopold II murise la 1 Martie ace-

*) Probabil profesorului de istorie din Cluj: Bolta Márton. I. 
C. Eder, care a publicat „Supplex Libellus“ însoţit de „uote istorice 
critice“ era director al şcoalei normale din Sibiiu (cf. N. Densuşean: 
Revoluţiunea lui Horia Bucureşti 1834 pag. 25.

'**) Dr. 8. Dragomir 1, c.

laş an*) — un nou „Supplex libellus“, pe care îl subscriu îm
preună (arătând chiar prin subscrierea lor, că ei erau a- 
tunci în Viena) — astfel: „humillimi perpetuoque fideles 
subditi Ioan n es Bobb m. p. Graeci Ritus unitorum, G era s i-  
m u s A d a m o v ic s m. p. Graeci Rítus nou unitorum in Tran
silvania Valachorum Episcopi in  negotiis N a tio n is  h ie ex is 
ten tes“.

Acest al 2-lea „supplex libellus“ subscris şi înaintat mo
narhului de amândoi episcopii Românilor ardeleni este o căl
duroasă apărare a celui dintâi şi, în acelaş timp, o demnă răs
frângere a tuturor afirmaţiunilor injurioase şi nebazate, cu cari 
şi-au împănat staturile ardelene representaţia lor, înaintată 
la tron ca răspuns la binevoitorul rescript trimis de Leo
pold II din Florenţa, la 18 Maiu 1791, cătră dieta ardeleană.

La început reproduce pe scurt cuprinsul şi postulatele 
din „Supplex Libellus Valachorum*, înaintat în Martie 1791 
la tron, prin care se cerea restituirea naţiunii române din 
Ardeal în toate drepturile cetăţeneşti, de care s’a bucurat 
în vechime („in integrum restituere et ad usum omnium 
jurium regnicolarium reponere“.) Arată apoi, că naţiunea 
română şi-a înaintat cererea sa la tron, fiindcă a ştiut, că 
efectul astorfel de cereri atârnă de suprema autoritate re
gească şi că se găsesc mai mulţi indivizi din sinul naţiuni
lor conlocuitoare, cari din consideraţia binelui public doresc 
foarte mult să i se redea naţiunii române toate drepturile 
civile cetăţeneşti („Petita haecce tanto maiori cum fiducia 
substraverat Augusto Throno Naţio supplicans, cum scive-

*) Cf. protocolul dietei din 1792 pag. 20; „post brevem adtnodum 
morbum ex hac vita ad aeternam felicitatem, cocleştemque glóriám evo- 
catus“.
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Aceste 12 fire de păr se păs
trează în Rouen, Saint-Ouen, Le Bec 
şi Canterbury. Li se atribue o putere 
estraordinar de miraculoasă. Sfântul 
Anselm susţinea, că firele acestea 
sunt în stare să mişte pământul din 
ţiţini.

Mult mai bogate sunt falsifica
tele referitoare la ceialalţi sfinţi. 
Astfel capul lui loan Botezătorul 
există în cinci exemplare.

Creerul lui loan există în două 
exemplare, unul în Nogent şi cela
lalt în Thiron.

Trupul lui Pilat există în două 
exemplare, îu Chartres şi Seclin, Sf. 
Andrei există în cinci exemplare 
complete, şi încă un braţ şi un pi
cior, martira Iuliana are treizeci de 
trupuri complete şi separat încă trei 
capete, martira Agata are şase sâ- 
nuri etc.

Grupa a doua, care cuprinde di
ferite obiecte întrebuinţate de sfinţi, 
rămăşiţe din viaţa lor pământeană 
ne îmbie tot caleidoscopul de mai 
sus.

Astfel la locul cel dintâi amintim 
relieviile legate de Isus Cristos. 
Crucea lui Isus există în mai multe 
exemplare, iar bucăţi de lemn din- 
tr’inaa sunt cu sutele.

Episcopul Paulin din Nola ju 
stifică lucrul acesta foarte uşor: Crucea 
e sfântă, ea se poate despărţi în 
nenumărate bucăţi şi totuşi rămâne 
întreagă, o dovadă despre divini
tatea ei. Prin urmare nimic mai 
uşor deoât să admiţi, că toate bu
căţile de lemn adunate de mulţime 
sunt de fapt din crucea originală.

Cununa de spini, — o compo
ziţie de paie şi fân, — fără spini, 
există completă la Paris şi e atât 
de mare, încât îţi întră pănă pe u- 
meri. Spini separaţi foarte mari sunt 
în Francia numai 575 de bucăţi.

Trestia lui Isus există în 7 exem
plare, parte complete, parte bucăţi. 
Trestii de acestea sunt şi în Con- 
stantinopol, la muntele Tavor, Flo
renţa, Paris etc.

Haina şi giulgiul sunt dărăbu- 
rite în sute de bucăţele prin Francia 
şi Italia.

Fecioara Maria încă îşi are con
tribuţia: cingătoarea, care există în 
patru exemplare, în Constantinopol, 
Ierusalim, Paris şi Florenţa. Mai 
există şi câţiva pantofi de ai Maicii 
Dlui, verificaţi de papa Clement 
VIII şi câteva icoane, cari repre
zintă tot pe fecioara Maria, despre 
cari tradiţia falsă susţine, că ar fi 
lucrate după natură, după însăşi 
Maica Dlui.

Mai există o reiicvie interesantă 
din 1730. Călugăriţele aesgropară în

acel an pe martira Maria Margareta, 
iar din pravul trupului ei pregătiră
0 turtă mare, din care împărţiau 
bucăţele cucernicilor pelerini ca leac 
sigur vindecător. Se înţelege, că re- 
licvia aceasta existentă în bucăţi 
nenumărate se plătia bine.

Conspectul acesta de falsificate
1 am putea continua încă departe. 
Cele amintite sunt însă destul de 
convingătoare, că în biserica cato
lică cultul relicviilor a ajuns la o 
regretabilă degenerare. Biserica n’a 
exercitat controla necesară, ba de 
multe ori înşişi bis8ricanii s’au de- 
josit la falsificarea obiectelor sfinte, 
pentru satisfacerea unor afaceri mur
dare. Şi păcatul acesta s’a răsbunat 
odată amar asupra bisericii catolice, 
prin reformaţiune. Biserica a per
sistat însă şi mai departe în păcat, 
iar răsbunarea a doua poate să-i fie 
şi mai fatală.

Biserica noastră ortodoxă a fost 
mult mai precaută. Ea a înţeles pri
mejdia cultului liber al relicviilor şi 
l-a redus în margini foarte strâmte 
şi ceremonial foarte strict. De aceea 
cultul acesta în biserica noastră se 
reduce numai la cele câteva moaşte 
de sfinţi recunoscute din toate punc
tele de vedere ca veritabile. Faţă 
de relicvii peste k>t biserica noastră 
a observat o justă temere de falsifi
cate şi astfel negoţul celor sfinte n’a 
putut prinde. Biserica noastră prin 
urmare a putut fi ferită de anomalia 
şi destrăbălarea vârâtă în biserica 
catolică, mai ales din partea Fran
cezilor. Dr. Seb. Stanca.

Cămin studenţesc în Budapesta.
Despre însemnata şedinţă a membrilor 

veohi ai sooietăţii academice „Petru Maior*, 
ţinută Lunf, săotfimâna treoută, în Buda
pests, şedinţă, în oare s’a decretat înfiin
ţarea unui căm in  studen ţesc în Budapesta, 
dăm următoarele amănunte:

Şedinţa s’a ţinut la orele 11 în sela 
societăţii „Pester Lloyd“. Iutâl a luat cu
vântul preşedintele aotnal al sooietăţii 
„Petru Maior“, dl V ictor G roza , spunând, oă 
azi e«te ziua faptelor mai mult de cât a vor
belor, de aceea, „noi tinerii, cari nu suntem 
*ă dăm tonul, ne pare bine oă din partea 
bătrânilor se iau iniţiative atât de lăuda
bile“. D-sa roagă apoi pe dl E m a n u il Un- 
g u ria n , să ocupe locul preşedintelui.

Ia ou vântul dl U ngurian , îu absenţa 
dlui P a r te n iu  C osm a, spunând, oă primeşte 
locul preşedintelui.

Serbările ce se organizează acuma 
— spune d sa, — se refer la înaintarea 
culturală, oare-şi are locul său în orga- 
nizmul nostru. Aminteşte apoi de acei băr
baţi, cari acum 50 ani aa înfiinţat socie
tatea, având de scop să oontribue la promo
varea oulturei noastre naţionale.

loan Mihali din Maramureş, în 1863, 
împreună ou câţiva oolegi, a redactat o

foaie românească, luând conducerea socie
tăţii, şi contribuind astfel la înaintares 
noastră culturală şi la desvoltsrea vieţii 
sociale a Românilor.

Din garda veche eu, cu Hossu-Lon- 
ghin, — spune dl Uoguriau, — am conti
nuat aceste tradiţti. Mai târz’u a venit dl 
Goldiş, apoi Episoopul Miron Cristea, etc.

Din acest vechiu focar au eşit aceşti 
bărbaţi, cari azi conduc viaţa politică şi 
culture lă a Românilor. Avem să mulţumim 
tuturor acelora, cari au susţ'nut acest focar 
într’un mediu atât de strein.

Până la crearea altor institaţiuni de 
interes pentru soopurile noastre culturale, 
trebue să apărăm această societate, a cărei 
viaţă trebue să fie legată de viaţa noastră, 
căci e chemată această societate să ne dea 
bărbaţi de elită culturală.

Domnul president dă apoi ouvâutul 
dlui profesor universitar D r . Io s if  P opo-  
vic iu , pentru a-şi desvolta oonferenţa, pe 
oare avea să o ţină în şedinţa festivă 
contramandată.

Domnul Popovioiu a vorbit despre 
limba românească şi însemnătatea ei.

Forţa majoră, spunea d-sa, doreşte 
să vorbesc, şi eu mă voia supune.

E bine să ne amintim de epoca în 
care s’a înfiinţat soc. .Petru,Maior“.

Petru Maior este un simbol, un repre
zentant al idealogiei româneşti, pentru a 
păstra, a oonserva, şi a emanoipa viaţa 
românească.

Rămâne să vorbesc despre steagul ce 
a legat pe membru acestei societăţi. Acest 
steag este lim ba . Limba a ţinut piept tu
turor ourentelor streine. Soc. „Petru Maior“ 
în Budapesta era oa un seminar liber, unde 
băeţil învăţau limb?, unde s’aa îndeletnioit 
ou oonfarenţ», au scris nuvele, eto. Trebue 
să năzuim să ne ounoeştem iimbr. Azi nu 
mri zioem: .Scrieţi băeţi româneşte“, oi 
z oem: .Vorbiţi româneşte“. Limba e sin
gurul mjioo prin oare ne putem manifesta 
oa naţiune. Societatea „Petru Maior* între
geşte goiul iustituţinmior culturale.

Faoe foarte bine societatea, când face 
abstracţie de disouţii politice. Cât timp va 
oultiva limba naţiunei noastre, va trăi şi 
naţiune?, vor trăi şi ei.

O evoluţie frumoasă pe terenul lite
rar, datorită sooietăţii este, oă ne-a dat 
oameni ea Goga, Lupaş, Agârbioeanu.

După oe a treont Gh. Lazar dincolo, 
ou fád:a aprinsă de Petru Maior, a ajuns 
făolia aceasta fáolía redeşteptării neamului 
românesc. In viaţa fieoărei limbi e de mare 
însemnătate, oa poporul, care voibeşte aoea 
limbă, să-şi aibă ou tura sa.

Şi noi am avat norocul, oa odată ou 
limb?, să avem cultura noastră. Trebue deci 
să ne ocupăm de dia’ectele limbai, acele 
linii de întregire, de formele de desvol- 
tare şi man festare a iimbei.

Doina şi basmele răsună din Marea 
Ncegră până la marginile Istriei.

Câtă vreme naţiunea noastră vorbeşte 
în limba ei, va dovedi şi ixistenţa nea
mului nostru. Un rol foarte însemnat la 
conservarea iimbei a avut biserica .

încheie cu apelul oătre tinerime: cât 
timp veţi umbla pe căile oe v’am arătat, 
veţi face adevărată operă culturală. Feri- 
ţ'-vă de disouţiunt externe, de certe confe
sionale, de provinoializtne. Nu vă lăsaţi a 
fi sedaşi de ispite îndoelnice. Iub ţi şi vor- 
b ţi numai româneştb!.

Conferenţiarul a fost viu aclamat şi 
aplaudat, iar presidentul îi adresează ou- 
vinte calde de mulţămire. —

Ia cuvântul apoi dl T eodor M ih a li, pre
şedintele olubului parlamentar al partidului 
naţional român, oare spune următoarele: 
In frumosul program al serbărilor jubilare 
de sigur, oă şedinţa de azi e ana din oele 
mai însemnate momente. Ne puteţi con
vinge da un adevăr constatat de înaintaşii 
noştri: Să fim uniţi în ouget9 şi în simţiri. 
Constat unirea aceasta între tineri şi bă
trâni, în preocuparea problemelor impor
tante ale neamului nostru.

M'a mişcat gestul tânărului preşe* 
dinţe al soc'etăţii, când a oferit locul pre- 
şedinţial bătrânului U ngurian , fost preşe
dinte al sooietăţii. Intr’un popor trebue 
să fie o oontinuitate de luptă, să lege tre
cutul ca prezentul, prezentul cu viitorul. 
Pentru noi adunarea de azi a fost o înăl
ţare, oând am văzut că se uneşte trecutul 
ou prezentai. Toţi suntem de aoord, când 
e vorba de aducere de jertfe ou dragă 
inimi. Dorim os planul măreţ al lui .Petru 
Maior“ zămislit de sufletul său să se rea- 
lizsze.

Vorbeşte apoi dl E m a n u il U ngurian . 
D-sa spune, că acum ar fi bice să se treacă 
la adevăratul scop al şedinţei, adeoă la 
îutemeiarea unui internat pentru studenţii 
români din Budapesta.

Bă aibă tineretul nostru un az'l de trai 
oinstit. Venim aci cu mijloace restrânse, 
tineretal nostru este expus uuei vieţi mi
zerabile şi demnitatea noastră ne porun
ceşte să faoem acest pas. Voim să ne con
sultăm şi să dezbatem statutele. Ca oa
meni de îuoredere din Budapesta propun 
pe dl Dr. l o s t f  G a l i, membra al oasei magna
ţilor, şi Dr. Vidraşcu. Iu zilele următoare 
se vor prezenta guvernului statutele pentru 
a lua cunoştinţă de ele.

Apoi vom oăata să adunăm sumele 
necesare pentru ridicarea acestui internat.

Vorbeşte dl V. G o ld iş şi spune : Vreau 
să înlătur orioe nedumerire, pentru a nu 
stânjeni acţiunea mare oe se înoepe azi. 
Mulţi au spus, oă e o imposibilitate, oa să 
înfiinţăm în Capitala Ungariei un internat 
pentru studenţii români.

Acestora le aminteso, că aoum câţiva 
ani societatea pentru fond de teatru român 
murise şi ea îa Budapest?, pentru a sa 
trezi la viaţă noftă la Braşov. Şi eri am 
avut mângăerea du’oe a roadelor sooietăţii, 
prin concertul la oare au debitat artiştii 
sasţinuţi de această sooietate, şi nu vor 
trece mulţi ani, oa aoeastă societate să dea 
trupe de teatru, oari vor purta din sat în 
sat făolia aprinsă a oulturei noastre.

Să mergem ou oredinţa tare, oa să 
punem aoum prima piatră. Aceasta nu va 
fi o operă pripită şi nu trebue să existe 
temeri şi îndosli, trebue să fim activi, să 
nu ezităm şl să începem az', oâud socie
tatea .Petru Maior* împlineşte 50 de ani.

Azi oatedrele de limba româneasoă 
au mai mult rolul să întaneoe sufletul Ro
mânilor. Sooietatea .Petru Maior“ are rolul 
deşteptărei aoestui suflet. Neamul nostru, 
oare are posibilitatea de a crea atâtea 
bănci, de sigur că în scurt timp oele 14 
milioane de Români vor oontnbui ou toţi 
pentru a se aduna cele 2 milioane nece
sare îu acest scop.

Dl S . G. P o p  propune, oa membrii 
pe viaţă ai societăţii să nu fie obligaţi a 
aohita same prea mari, oa să se dea posi
bilitatea tuturor să-şi dea obolal, cât de 
mic ar fi acele.

rit eorundem effectum a suprema duntaxat Authoritate Re
gia dependere et plura ex aliis Provinciáé Nationibus indi- 
vidua ex consideratione Boni publici repositionem Nationis 
supplicantis ad usum omnium iurium civilium et regnico- 
larium anhelare“.)

Episcopii protestează contra expresiunilor vătămătoare, 
aruncate de staturi, şi eternizate tn representaţia lor cătră tron, 
la adresa poporului român şi a preoţilor săi, afirmând că po
porul român ar fi cel mai incult dintre toate naţiunile Eu
ropei, iar preoţii săi, lipsiţi de orice învăţătură, ar fi numai 
nişte sfătuitori spre lucruri rele, spre hoţii şi fărădelegi, 
ei tnşişi pedepsiţi In mai multe rânduri pentru furturi şi 
tâlhării. La aceste injurii grosolane răspund acum cei doi 
episcopi în petiţia lor, că datoria staturilor ar fi fost, să 
cerceteze, după ce le-ar fi trecut mânia, oare nu este ade
vărat proverbul, că poporul este pretutindeni acelaş („in- 
quirere prius debebant, sedatis animi motibus, an non sit 
illud proyerbium verum: plebs ubique eadem“.)

Iar cu privire la acuzaţiile ridicate pe nedrept contra 
clerului român, episcopii spun, că nu pot înţelege, cum 
singuratice cazuri de crime săvârşite din partea vre-unui 
preot român au putut să îndemne pe compunătorii acelei 
representaţii a aşeza cea mai mare parte a clerului ro
mân în clasa sceleraţilor. Ar fi trebuit să ţină samă de îm
prejurarea, că nici clerul aitor naţiuni nu e lipsit de scele
raţi. Dar pentru aceasta clerul insultat în şedinţa publică 
a dietei îşi rezervă dreptul de a cere satisfacţie la timpul 
său. (..... qualiter vero exemplum fors unius, alteriusve 
sceleraţi eo inducere potuerit concinantores, ut majorem 
partém eléri ad classem sceleratorum collocaverint, concipi

haud potest; perpendere utique debuisset nec aliarum nati- 
onum elerum caruisse sceleratiä; sed reservat sibi prosti- 
tutus in publico Regnicolarum confluxu clerus satisfactions 
jus suo tempore implorandae“.)

Spun mai departe episcopii, că s’ar fi aflat între cei 
prezenţi la dietă mai mulţi inşi, cari au desaprobat aceste 
insulte grosolane, spunând, că în ce priveşte cultura, po
porul maghiar se află pe aceeaşi treaptă cu cel român, şi 
recunoscând, că însăşi staturile sunt cauza inculturei po
porului (deoarece mai curând şi-au dat silinţa să împedece 
decât să promoveze cultura poporului), Aceiaşi membrii ai 
dietei au fost de părere, că trebuesc şterse din relaţia înaintată 
din partea staturilor la tron, astfel de învinuiri goale şi 
necuviincioase, compromiţătoare pentru însuş autorul lor. ,Că 
în adevăr şi intru cât s’au şters învinuirile amintite —- spun 
episcopii — noi subsemnaţii pănă acum nu putem şti, de 
oarece tnzadar ne-am dat silinţa să obţinem o copie co
rectă a acelei relaţiuni*.

După această Introducere frumoasă revin la însuş cu
prinsul relaţiei staturilor, împărţind în 17 puncte toate a- 
firmaţiunile lipsite de temei şi eombătându-le pe rând una 
câte una.

O înşirare amănunţită a celor 17 puncte, între cari 
se găsesc şi argumentări asemănătoare celor din „Supplex 
Libellus“ debt 1791, nu poate fi scopul nostru aici. De as- 
tădată ne mărginim a indica numai câteva specimene, spre 
a învedera felul de combatere a afirmaţiunilor aruncate 
fără nici un temei din partea staturilor ardelene.*)

*) Petiţia îiitreagă, inpreunâ eti anexele ei, se va publica mai târ
ziu In revista „Transilvania“

Despre cele cuprinse în I-ul „Supplex libellus“ privitor la 
originea Românilor staturile susţin, că sunt simple aserţiuni, 
cari se pot răsfrânge prin o simplă negaţiune. La aceasta 
episcopii răspund: „Să judece autorii relaţiei cătră tron, dacă 
se poate numi aserţiune simplă ceea ce ne Învaţă istoria, 
tradiţia continuă, obiceiurile şi limba poporului; dar fireşte 
ei au născocit un escelent mijloc de a declara această 
chestiune ca o simplă afirmare, de care să se poată scăpa, 
fără multă discuţie, ca cu o singură lovitură, prin o sim
plă negaţiune.*

Mai departe arată, că nu există lege despre naţiuni 
„recepte“, ci numai despre religiuni „recepte“, explică in 
acelaş mod ca şi i-ul „Supplex libellus Vaiachorum“, eă re
ligiile recepte sunt toate mai recente în Ardeal decât re
ligia gr.-or., care fiind cea mai veche aci, a existat tot
deauna şi nu mai era necesitate a o decreta ca primită 
(receptă) prin un articol special de lege, cum s’a întâmplat 
eu religiile recepte în cursul secolului XVI. Arată că sub 
cele 3 naţiuni ale Ardealului nu trebue a se înţelege No
bilii, Săcuii şi Saşii, ci Uungurii, Românii şi Saşii, căci 
Nobililor şi Săcuilor Ii se zice pe nedrept „naţiune*. Atri
butul de N o b il nu indică naţiunea, ci condiţiunea socială 
a cuiva, iar cuvântul S ă c u ii nu denotă neam sau naţiune, 
ci regiune („non denotat epithetum Nobilis nationem, sed 
conditionem individu', ad illám nationem pertinentis; nec 
nomen Siculus designat gentem vel nationem, sed regionem  
quam nationes vel individua, quibus illud tribuitur, inco- 
lunt*.) (Va urma).

k
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Dl Iuliu Maniu propune, oa banii a- 

duneţi să fie plasaţi îu hârtii de valoare 
ale stalului, depuse la societatea de asi
gurare.

Se dă cetire statutelor sooietăţ'i, în
tocmite în mod privizoriu.

Statutele se votează.
Se face apoi alegerea oomitetului şi 

însorierea membrilor. Comitetul sooietiţii 
pentru ridicarea unui internat în Buda
pesta pe seama studenţilor români se oom- 
pune astfel: Preşedinte: Emanuil ÜDgu- 
rian, Vioe-preşedinte: Dr. Alexandru Vaida- 
Voevod, Secretar: Dr. Titus Babeş, Ca- 
ssier: Dr. Gheorghe Bilasoo. Membri în 
oomitet: Dr. Iosif Gall, Gheoghe Pop de 
Băneşti, Dr. Teodor Mihali, Part. Cosma, 
loan de Mihali, Dr. loan Mihu, Roman R. 
Ciorogariu, Anton de MocsoDyi, Coriolan 
Pap, Dr. Aurel Vlad, Dr. Iuliu Maniu.

S’au înscris ou suma de câte 2000 
coroane, ca p a tr o n i, următorii: Em. Ungu- 
riar, Dr. G. Bslaşoo, G. Pop de Băseşti, 
Dr. los f Gal), Dr. Teodor Mihali, şl Dr, 
Mihai A. Popovieiu. Ca membri fundatori 
(ou 400 cor.): Dr. Iuliu Maniu, Dr. Lud. 
Meheş, Dr. Titus Babeş, Dr. Aurel Cioban, 
Dr. Iosif Popovioiu, Dr. Isidor Pop, Dna 
Alma Pop n. Maior, Dr. Ciaolan şi Dna 
Aurelia Vuloan. Ca membri pe viaţă cu 
200 oor: Dna Valeria de Herbay n. Papp 
(Viena) Colonel Silviu de Herbay (Viena) 
Dr. loan Selăgean (Baia-mare), Dr. Cormoş 
Aiexandre8ou, Dna Silvia dr. Booa (DeşJ, 
Dr. Iosif Booa, Dr. Vasile Chiroi, Nioolae 
Drugooi, Vasile Goldiş, Dr. loan de Mi
hail, Dr. St. C. Pop, Dr. Cornel Coma- 
nescu, Dr. Cornel Meszâ'oi», Dr. Aurel 
Nyilván, Veturia dr. Pop, Dr. Iulian Pop, 
Dr. Laurian Gherman, Roman R. Cioro
gariu, Dr. Vas. Luoaoie, Dimitrie Birăuţiu, 
Ionel de Colbezi şi Emil de Colbazi. 
Mai notăm, oă dl Dr. lo a n  M ihu, mare 
proprietar, în Vinerea, a trimis sooietăţii 
.Petru Maior* în preajma serbărilor jubi
lare suma de 2000 ooroane.

N O U T Ă Ţ I .

Mercuri, i  Maiu n. é zi de ră- 
pans pentru întreaga muncitorime, prin 
urmare nu se lucră nici în tipografia 
noastră. Numărul proxim al ziarului 
nostru apare deci Vineri la orele obici
nuite.

*

Alegeri comunale în Viena. Luni s’au 
făout alegeri oomuna'e în Viena. Au fost 
de ales 21 oonsilieri, dintre cari în treout 
erau 14 sooiali oreştinf. Partidul sooial- 
oreştin de astădată nu a putut învinge de
cât în 4 cercuri, iar în 8 carouri candidaţii 
sei au ajuns în balotaj. La balotajul se- 
vârşit Joi apoi au mai învins în 7 cercuri. 
Faţă de treout sooial-oreştinii au deoi o 
perdere de trei mandate, probabil din vina 
— oondtioătorilor.

•

Ultima petiţie. La înalta Curie se mai 
află o singură petiţie neresolvată, din oeie 
multe, date în contra alegerilor de depu
taţi, şi anume, petiţia înaintată din partea 
Românilor în contra alegerii dela Orăştie. 
Curia se va pronunţa în merit asupra a- 
oestei petiţiuni în şedinţa din 21 Maiu 
nou ourent. *

In semn de recunoştinţă. Represen- 
tanţa oraşului Sibiiu, în şedinţa sa din 
urmă, a hotărât să aducă muiţămiri pro- 
tooolare medicului primsr dela spitalul ci
vil, dlui Dr. Wilhelm O tto, ou prilejul ani
versării de 25 de ani, de oând numitul 
doctor ae află in serviciul spitalului sibian. 
Hotărârea este întimpinată cu simpatii in 
toate cercurile oraşului nostru.

Şcolari în Călătorie. Tinerimea dele 
şcoala’română din Viştea-de-jo», 45 de elevi 
si eleve, sub conducerea învăţătorilor, a 
fost ieri şi alaltăieri în oraşul nostru şi a 
vizitat luorurile vrednice de văzut. De aioi 
a plecat la Braşov.

•

Tainele unui palat regal. Cu prilejul 
luorărilor de canalizare din Belgradul sâr
besc, s’a desooperit un coridor secret, care 
duce dela palatul regal până la fortăreaţa 
Belgradului. Coridorul oare e clădit oât 
se poate de solid, a avut un rol şi la uoi- 
derea părechfl regale sârbeşt’. Conjuraţii, 
negăsind repede pe Alexandru şi pe Drage, 
crezuseră că au dispărut în tunelul secret; 
s’a dovedit însă oă intrarea în ooridorul 
tunel era estupată cu z:d. Astuparea a’a 
făout ia porunca regelui Milar, oare se te
mea că militarii oonjuraţi ar putea pătrunde 
dela fortăreaţă prin tunel deadreptul îu 
palatul regal. Tanéiul are să fie în ourând 
demolat.

Invitare- Intelectualii din loc şi 
comitat sunt invitaţi la o întrunire 
pe Joi, 2 Maiu, seara la orele 8 în 
restaurantul Brote. Biroul clubului 
municipal.

*

Arhiduce la un concurs de automobile. 
Se anunţă din Viena, oă arhiducele Carol 
Francis Iosif a avizat olübul austriac de 
automobile, oă va lua parte ia oonoursul 
internaţional alpin, oe se va ţinea din 16 
până 23 Iunie. E primul caz, când mem
brul unei familii domnitoare partioipă la 
un oonours de automobile.

*
Dreptul electoral al femeilor. Din Pe

tersburg so scrie, ou 40 de deputaţi ai 
dumei au făout o propunere în interesul 
dreptului electoral al femeilor în Rusia. 
Consiliul de miniştri a respins propunerea; 
— Snoirile şi ideile radicale îşi vor face 
drumul cu toate acestea şi în împărăţia 
absolutistioă a ţarului.

*
Numirile oficiale de localităţi. Mini

strul de interne ungar a statorit numirile 
oficiale de looelităţl pentru comitatul Si
biului. Comunele oeie mai multe îşi păs
trează numirea cfnială de până aoum. 
Sohimbări s’au făout 1* următoarele co
mune: Sebeşul de jos (Oltalscuebes), Bo
ita (Bojoza), Sebeşul pe sus (01tfsU<5iebeş), 
Rnooviţa (Oltrtkovioa), Rusciori J)rosz- 
csű j, Cacova iâugă Sebeş (Sebeskâkova), 
Căpâ'na (Ssbeskápolna), Laz (Sebesláz), 
Galeş (Sẑ bengátos), Caoova lângă Silişte 
(Szeberkákive), Tilişca (Tiliake), Recea 
(Szebenróo«e), Fofeldea (Hóíőld), Săoădate 
(Oltjzekndât). întrebuinţarea numirilor ofi
ciale e obligătoare numai pentru autori
tăţile publice.

Trageri la ţintă. Trupele din garni
zoana Sibiului vor face exeroiţii de tra
gere la ţintă, pe şesul dela Poplaoa, în 
zilele următoare: 2, 9, 13, 15, 18, 20, 23, 
29 şi 30 Mai, după aceea în 1, 5 şi 8 Iu
nie n. a. o. Tceoerea prin locul primej
duit este oprită în zilele amintite începând 
dela orele 6 dimineaţa până la 1 şi jumă
tate după amiazi.

*

Scoli închise. Izbuonind epidemia de 
vărsaJ în Arad, toate şoolile acestui oraş 
a’au închis, iar tinerimea şcolară a fost 
revaoainată.

*

Eroii văzduhului. Asistentul W o lff de’a 
institutul meteorologic din Potsdam, însoţit 
de un medic militar, s'a înălţat Marţi ou 
balonul şi a ajuns nouă m ii de metri înăl
ţime, stabilind un nou record.

•

Mormânt pe vecie. O propunere, oare 
priveşte oeroetarea severă a ruinelor ră
mase pe urma vaporului uriaş T ita n ic , a 
fost înaintată senatului american. Din acest 
piilej s’a făout măsurătoare exaotă ou pri
vire la adânoimea mării, pe looul unde s’a 
întâmplat catastrofa. S’a aflat, că apa are 
acolo o adâncime de 3300 metri: în sfun- 
zitnea aoeasta enormă îşi odihneşte vaporul 
Titanic ostenelile primei sale oălătorii. A- 
păsarea apei este atât de grozavă la o a- 
semenea adâncime, încât nu poate fi vorbă 
că vasul să se scoată la lumină. Cufundă- 
torii se luptă oa mari primfjiii chiar şi 

, la o adânoime de 60—70 metri. Numai o 
putere supra omeneasoă ar mai putea să 
scoată la suprafaţă rămăşiţele Titanicului 
din fundul întunecos al ooeanului.

*

Schimbări în mersul trenurilor. Cu 1
Mai a. o. se fac unele schimbări în mer
sul trenurilor pe oăile noastre ferate. 
Schimbările mai însemnate sunt: Trenul 
care pleacă din Vinţ la 7.40 dim, soseşte în 
Sibiiu la 11.39; trenul dela 5.10 d. e. din 
Vinţ soseşte seara la 9.3 Din Sibiiu pleacă 
la 7.35 d’m, şi la 4.51 d. a. spre Vinţ, 
unde soseso la 11,14 n. d. a. şi la 8.30 
seara. Pe linia aoeasta va oiroula un nou  
tren, oare pleacă din Sibiiu la 10.35 n. d. 
a. şi soseşte în Viuţ la 2.25 d. a ; de acolo 
se întoaroe la 12.35 d. a. şi ajunge la Si
biiu la 4 29 d. a. Trenai dintre Sibiiu şi 
Cunţa se sistează. Din Copşa mică pleacă 
la 7.10 seara, soseşte în Sibiiu la 8.40. 
Trenurile de băi la Ocna vor oiroula ou 
ziua de 15 Mai, oa şi în anul treout.

«

Mulţămită loan Tiouşar, morar şi 
soţia sa Maria Nesgoe, au dăruit 200 co
roane, Vasile Timariu şi soţia sa Paras- 
obivá Cristea lOO ooroane şi Alexe Cozma 
Borioianu şi soţia sa Reveica Birbu 100 
ooroane, — punând astfel bază fiecare la 
un fond pe seama sf. noastre biserici. Viu 
a le expima în numele oom. bis. sincere 
mulţămite. Intorsura Buzeului, 1912, luna 
Aprilie. G eorge N eagov ic iu  N egoescu , paroh 
gr.-or. rom.

Sanatoriul din Avrig şi Colonia de copii 
din Ocna (Sibiiului). Atragem şl în estsn 
t teuţiunea celor interesaţi asupra acestor 
două instituţiuni salutare, susţ nute şi din 
contribuiri româneşti. R°fleotanţ i să-şi 
trimită oererile lor pe adresa medioulut 
oomitalens. Pot reflecta numai locuitorii 
din comitatul Sibiiului.

»
Telefon fără sârmă. Din Berlin se 

vesteşte, că un profesor dela Darmstadt 
ar fi inventat telefonul fără sârmă. Apă
rată), oara produce curentul eleotrio, a e 
o înălţime numai de o jumătate de metru 
şi îl poate transporta un singur om.

Ţara cea mai bogată. Edmond Thó:y 
sorié in cartea si L a  fortune republique de 
la  F ra n ce , oă averea naţiunii franceze faoe 
287 miliarde de franci, şi astfel de fiecare 
cap franoez se vin 7314 franc1. Cu toată 
bogăţia aoeasta proletariatul în Franţa 
este foarte desvoltat; banul frânez, oa şi 
bsnul în general, are tendenţa de a se 
aduna în mare cantitate ou deosebire în 
mâna singaratioilor. Prin urmare cele 7314 
franci, socotite de Thóiy pentru fiecare 
cetăţean franoez, sunt oifre frumoase — 
pe hârtie. Clasa mijlocie a sărăcit; ea nu 
mai aloătzeşte miezul poporului, nici în 
Franţa, nioi în alte ţări.

*
Dela magistrat. Listele alegătorilor 

diatali sibieni pe anul 1913 sunt espuse 
spre privire publioă în oficiul de eapedi- 
tură al oraşului Sibiiu, d in  5  p â n ă  la  2 5  
M a iu  n. c. îa toate z lele, dela 8—12 şi dela 
2—6, şi în orele de după ameaz pot fi şi 
oopiate. Reclamări se pot înainta în soris 
d in  5  p â n ă  la  2 5  M a iu , iar observări a- 
supra reclamaţiunilor se pot face d in  1 6  
p â n ă  la  2 5  M a iu .

Mulţămită. Ilie Vlad, bătrânul econom 
şi poporan gr.-ort. în Vorumloo, a pro
curat la 10 Aprilie nou o. dels Librăria 
Athldieoesană din Sibiiu oărţile la sfânta 
biserică gr.-ort. din loc, toate cu litere la
tine ediţie nouă î d  preţ de 283 cor. şi 
90 fii,, înlocuind acestea pe oeie ou litere 
cirile, spre inlesnirea generaţiunei tinere 
în oetire, şi oântările bisericeşti, după cum 
a fost dorinţa fiului său lo a n  V la d , sosit 
dela America, şi adormit în Domnul în 
iuna Martie a o. Drept mulţămire întreg 
poporal doreşte reposatului odihnă lină. 
„ In  veci pom en irea  lu i11! Vorumloo, 14 A-
prilie nou 1912. I l ie  T ă rch ilă , paroh.

«
Coeducaţia. Doamna Florenoe K eys , 

profesoară ia o universitate americană, a 
ţinut zilele aoestea în Berlin o prelegere, 
în oare a tratat despre eduoaţia din şoo
lile amerioane şi mai alee despre folosul 
ooeducaţiei. Instrucţia publioă în Statele 
unite se face în trei feluri de şooli. Sunt 
şcoli primare, ou opt olase, oeroetate de copii 
în etate de 6—14 ani; urmează apoi şco
lile secundare, oare au patru clase; în 
sfârşit universităţile. In institutele primare 
elevii şi elevele primeso instrucţiunea în 
oomun ; aoelaş lucru se întâmplă aproape 
în toate şoolile seoundare, — abia în 13 
state (din 49) se gSseso şcoli separate pen
tru băeţi şi pentru fete. In şoolile secun
dare se îngoriu mai multe fete, decât băeţi; 
oăoi în Statele unite băeţ'i îşi aleg de ti
neri cariera oomercială, pe oând fetele se 
pregătesc pentru a fi învăţătoare şi pro
fesoare. Coeduoaţia este admisă şi la un‘- 
versitate. Amerioa are 602 universităţi din
tre oare numai 89 sunt ale statului, toate 
celelalte sunt susţinute de partioulari.

La fondul Victor şi Eugenia Tordăşian
pentru înzestrarea fetelor sărace al Reu
niunii meseriaşilor sibieni, au mai dăruit: 
Viotor Cărăban, notar (Mohu) soţia sa Ana 
şi copiii lor Eogenia, Victor, Ionel şi Co
riolan, 1 cor, Moise Opriş, oomeraant (Ar
meni) 1 oor., George Neamţu, Vasile Neagoi, 
Teodor Sârbu, înv., Nioolae Hadăr, Nio, 
Belasou şi Mihail Belasou, membri în di
recţiunea Insoţ. Raiffdsen din Armeni şi 
fic-care câte 20 bani ţ loan Iosif, díreotorul 
bănoii „Cetatea* (Cohalm) 2 cor.. Nio. Fle- 
şariu, comers. (Toarola), 40 bani, loan 
Comşa, înv., (Bruiu), 30 bani, Nioolae Vlad, 
înv., (Toarcla), 20 bani; ear din prilejui 
onomasticei oassarului Florea Cruciţi: 
Stefan Dusa, notar, şoţia sa Maria, oâte 
20 bani, copiii ior Valeria şi Stefan, oâte 
10 ban', Io în Stanoiu, zugrav de oase 1 
oor., G. SăsSrmaD, pantofar, şi soţia sa 
Maria, câte 20 bani, copiii lor: Victoria şi 
Traian câte 10 bani; G. Trifan, biblioteoar 
şi soţia sa Elene, oâte 20 bani, familia 
oroitorului Nie. Tihfiel, 1 oor., Maria Greou, 
40 bani, I. Imbărus. exped. „Te1. Rom.* 
şi soţia sa Maria, Nio. Stoica şi soţia ca 
Elene, Ilie Baoiu şi soţia sa Frida, Nio. 
Bulea, lustruitor şi soţia sa Marie, câte 
20 bani, Eugenia Imbăruş, Viotoria Savu, 
Cornelia Imbăruş şi Cornel Baoiu oâte 10 
ban*, loan Steflea, oroitor (Silişte) 1 oor., 
G. Poponea, 40 bani şi familia Tordăşian, 
60 bani.

Mulţămită- Cu ooazunea expcziţiunii 
erenjate de doamna M a ria  C osm a în favo
rul „Reuniunii f meilor române din Si
biiu“ eu mai hineroit a suprasolyi: Dl I. 
F. Negraţiu (B>ajj 3 cor., doamna C. Bar- 
cianu 50 fiieri, Vulnu, Vet. Stroia, Agapia 
Droo, oâte 1 oor. 50 fi)., Letitia Bologe, 
60 61., dnii St. 8tro;a 1 o r. 50 fiieri, G. 
Dlma (Braşov) 4 cor. 50 fii., Dr. Proştean 
(Lugos) 50 fii., Pantilie Ivan (Boian) 2 o., 
Nio. Henţiu 50 fii., Dr. Eo. Draia 9 oor. 
50 fii,, Dr. N. Comşa 9 oor. 60 fi'., dnele 
Boiu 2 cor , Cristea (Oona), Min. Brote, 
câte 50 fi1., C. Muntean (Sibiiu) 3 oor. 50 
fii., dşoara Elena Petraşou 1 oor. 50 fii., 
Hehu, dna Meţianu, câte 50 fii., Tim. Po- 
povioiu 1 oor., Galaot. Şagău 20 ooroane, 
Petrişor 1 cor., Bretu 50 fii., I. Banda 1 
cor. 50 fii., dnele Mazzuohi 5 cor., Moldo- 
V8D (Cristian) 1 cor. 50 fii,, Bunea (S,du) 
1 cor., Muntean (Aguite) 50 fii., oăpitan 
Brânduşan 1 oor., I. Marinesou (Uoea-Inf.) 
5 oor., dna Covrig, dra S. Mallio, doamna 
Druhora (Boiţ*), oâte 50 fii., Eug. Goga 1 
cor. 50 fii., Cat. A. Bârieanu 1 oor., Dr. 
Va». Preda 4 oor. 60 fii., Viotor Oniţiu 3 
oor. 50 fii., Sooiu (Sibiiu), Suoiu, loo.-au- 
ditor, oâte 60 fii., Câmpian 4 oor. 50 fii., 
A. Cosoiuo 1 oor, Crăoiun, ing. silv. 50 
fii., dna Boiu 1 cor., I. Banoiu 2 oor., V. 
Crişan (Fenlao) 1 oor., dna Sofia Crişan 
n. Floresou 1 oor. Tataror marinimoşilor 
donatori mulţămeşte: Comitetul „Reuniunii 
femeilor române din Sibiiu“.

*

Preot osândit. Tribunalul din R eggio  
d i  C a la b ria e’a ooupat ou proaesul preo
tului italian N a so , oare turnase în potirul 
sfinţ't otravă, ou seop de a omora pe supe
riorul său, Alba Nave. Aoest din urmă, 
îndată oe a băut din potir, a ameţit şi a 
oăzat pe treptele altarului, unde a şi murit. 
Tribunalul a osâudit pe Naso la temniţă 
pe treizeci de ani.

#

Incendiu. Un mare foc a’a întâmplat 
săptămâna trecută în Ş ibo tu l din părţile 
Orăştiei. Au ars vreo 10 oase şi mai multe 
şuri, oaa mai mare parte acoperite ou paie. 
Păgubiţii sunt români, dintre oari numai 
unii se asiguraseră împotriva fooului.

Cărţi şi reviste.
Poezii poporale din Bănat, partea III, 

D escân tece adunate de E . H odoş. Editura 
„Asooiaţianii*, Sibiiu 1912, Tipografia Ar- 
hidieoezană. — Un volum 73 de peg. Preţul 
1 cor. Se găseşte de vânzare Ja Librăria 
Arhidieoezană în Sibiiu.

•

„Românii din America*. Interesantul
studiu al domnului lo a n  P o d ea , preot gr. ort. 
român, despre „R o m â n ii d in  A m e r ic a“, ti
părit în ziarul nostra, a apărut aoum şi 
în broşură separată şi se poate comanda 
dela librăria arhldidieoezană din Sibiiu. 
Preţul 50 fii.

•

Candela nr. 4 din Aprilie 1912 cu
prinde: Discurs de inaugurare, de Dr. St. 
Saghin. Exodul, de Dr. V. Tarnavschi. 
Pastoralele episoopilor noştri, de Dr. L. 
Gherman. Conferenţă pastorală, de I. Tipa. 
Text ruseso. Oomunioări. Cronică. Biblio
grafie.

Din despărţ. „Âsociaţiunii“.

Convocare.
Nou înfiinţatul despărţământ „ C in -  

cu l-m are* al „Âsociaţiunii pentru litera
tura română şi oultura poporului român“, 
oonstătător din oomunele aparţinătoare oer- 
oulul pretoriai „N agysin /c* (Cinoul-mare), 
îşi va ţinea adunarea generală în 29 v. o. 
la 1 oară p. m. în sala şooalei oonfesionale 
gr- or. din loc ou următorul

Program:
1. Cuvânt de desohtdere.
2. Raportul seoretarului ou privire la 

diferitele rapoarte intrate la biroul despăr
ţământului.

3. Prelegere poporală despre alcoho
lism şi urmările lui.

4. însorierea de membri.
5. Eventuale propuneri,
6. Inohiderea şedinţei.
Conducătorii, fruntaşii şi toţi bine

voitorii poporului român din oomunele 
amintite sânt poftiţi a lua parte la t -  
dunare,

Cinoul-mare, în 12 Aprilie 1912.
G eorge C onta  N ico la u  N ico lic iu

preot. rom. ort. dir. desp. înv.-secretar.
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C o n c u r s .

Pentru trebuinţele Consistoru- 
lui arhidiecezan, în cursul anului 
1912/18 să recere liferarea de 150 
stânjini lemne de fag, neplutit, de 
prima cualiiafce, care să fio aşezate 
parte în Seminariu, parte în curtea 
din Str. Măcelarilor Nr. 45 în cur
sul lunilor Iulie şi August a. c.

Ofertele să se adreseze în scris 
Consistorului arhidiecezan până la 
28 Iunie n. a. c.

Si bi i u,  14/27 Aprilie 1912.
Consistorul arhidiecezan.

Nr. 177/1912. (109) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan cu 

drept de succesiune în parohia de clasa a 
IlI-a Trestia, protopresbiteratul Cetăţii de 
piatră să escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din toate venitele parohiale.

Concurenţii vor avea să înainteze rugările 
de concurs, instruite conform normelor în vi
goare, la Preaven. Consistor Arhidiecezan, în 
tenninul deschis

Lăpuşul-unguresc, 16 Martie 1912.
Oficiul protopresbiteral al Cetăţii de 

piatră, în conţelegere cu comitetul parohial 
concerneut.

Tasilie Duma
protopresbiter.

Nr. 207/1912. (107) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa a IlI-a Peştera se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela datul publi
cării în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele cuprinse în coala 
B, despre întregirea venitului dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta cererile în 
terminul deschis la oficiul protopopesc, şi cu 
prealabi'a încuviinţare din partea protopres- 
biterului a se prezenta cu 8 zile mai înainte 
de alegere în biserică pentru a cânta şi cu
vânta, eventual celebra.

Brad, la 22/III. 1912.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Z»rân

dului îu conţelegere cu comitetul parohial.
Vasille Damian

protopresbiter.

Anunţ de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese, aprobate de Preaveneratul Conzistor 
Arhidiecezan Nr. 3009/1912 Epitrp, prin a- 
ceasta se publică licitaţiune minuendă, pentru 
a se da îu întreprindere edificarea biserit ei 
gr. or rom. din Zsinna, protopopiatul Mer- 
curei, Comitatul Szeben (Sibiiu)

Licitaţiunea se va ţinea la 29 Aprilie, 
(12 Maiu 1912) în edificiul şcoalei grăniţereşti 
din Zsinna la 11 oare a. m.

Preţul strigării este de 80000 (Optzeci 
de mii)‘coroane, după care sumă licitanţi au

a depune un vadiu de 10% bani gata sau 
în hârtii de va!oar\

întreg materialul este dator al da ante- 
prenorul.

Comuna parohială are 100 000 cărănrdă 
gara, care se pune la dispoziţia întreprinză- 
toriului, dar numai dacă întreprinzătorul o 
cumpără dela comuna parohială.

Oferte închise, provăzute cu vádiul cores
punzător şi cu declaraţia, că oferentul cunoaşte 
condiţiuniie şi se supune lor, sunt a se de
pune până la începerea licitaţiunei, la mâna 
prezidentului comitetului parohial.

Comitetul îşi rezervă dreptul, de a da 
lucrarea în întreprindere aceluia dintre minus 
oferenţi,, în care va avea mai multă încredere.

Planul, preliminariul şi condiţiuniie de 
licitaţiune, se pot vedea la oficiul parohial din 
Zsinna, în oarele oficioase ori şi când.

Licitanţii pot fi numai persoane cualifi- 
cate şi probate în această meserie.

Zsinna, din şedinţa comitetului psrohial 
ţinută la 1/14 Aprilie 1912.

D. Panfiioiu Nicolau Vlad-Stezar
par.-preş. paroh, not. com. par.

Epitropia parohială:
V a silie  M o ra r iu  Const. S treu lea, lo a n  P rode.

Nr. 382/1912. (108) 2-3
Am văzut: Avr. S. Pecuraria

protopresbiter.

Cărbuni de P etrop i, Cărbuni 
pentru fanri, Kox de gaz

oferă trimiterea numai în vagon

R udolf de G ardik, Sibiiu,
(95) 3— biroul în elificiul sanatorului.

Români! Replantaţi viile cu altoi dela firmă română!
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însoţire economică, Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllö vármegye.

A l t o i  d e  v ie
calitate distinsă pe lângă preţurile cele mai moderate, 
soiuri de vin şi de masă, viţă americană cu şi fără ră
dăcină, ochiuri de altoit, viţă europeană cu rădăcină

se află de vânzare la

~ însoţirea, economică - —.. "

„ M u g u r u l“,
Elisabetopole (Erzsébetváros) K isküküllö vm.

(455) Material disponibil în altoi peste 41—

-- .. =  t r e i  ( 3 )  m i l i o a n e .  ..........  1
Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporă. 

Altoii sunt desvoltaţl la perfecţiune!
La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de plată!

La cerere preţcurent şi instrucţiuni gratis şi franco!
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Români! Trimiteţi băieţii la cursul praciic de altoit!
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în casa sa proprie

,La c i z m a  r o ş i e “
cel mai maro

D epozit de încălţăm inte ;
pentru bărbaţi, femei şi copii de ambele sexe. <

Comandele din provincie se execută prompt şi cu preţuri I 
moderate, !a caz că nu corespund se primesc îndărăt şi se I 
schimbă cu altele. (22i; 25— I

Trimitem ghete de probă şi la locuinţă în orice timp,

Boooooooooooooooooooooooooooooooi

(1C3) 4 - 6
zugrav de case,

Sibiiu strada Rosmarin Nr. 6

f i i

Schimbare de domiciliu.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţa On. public 

din loc şi jur, că din 1 Aprilie st. 1 1 . a. c. mi-am schimbat 
locuinţa în

strada Rosmarin Nr. 6
unde primesc tot felul de lucrări şi anume: xugrăvitul de 
case, spoitul faţadelor, primesc altiu uri peutru aurit, 
precum şi pictare de Mseriei după stilul nou cu motive 
româneşti, orice fol de reparaturi, pe lângă preţuri foarte 
moderate.

Rugând sprijinul valoros al binevoitorului public român 
semnez:

Cu toată stima: l o a n  i t a n c l u

Milioane coroane
poate câştiga fiecine, cumpărând următoarele lozuri:

I Obligaţiune de câştig cu premie convertită dela Banca
- Hîpotecară Ungară,

1 Obiigaţune da câştig cu premie dela prima Cassă de
Păstrare Pestană d n patrie şi

2 lozuri Sanatorul Regina Eiisabeta.

1 2  t r a g e r i  a n u a le  ş l  a n u m e :
5 Februarie, 25  Februarie, 1 Martie, 25  Aprilie, 
5 Iunie, 25  Iunie, I Iu lie, 25  August, 5 Octomvrie, 
25 Oetomvrie, 1 SToemvrie şi In 2 7 Decemvrie.

CÂŞTIGURILE PR IN C IPA L E :
,  m o , © n o * — ,

, 1 0 0 , 0 0 0 *
C o r o a n e  1.000,000*—, 5 0 0 ,0 0 0  
3 0 0  OOO*—, 2 câştiguri de 200,000*-

şi 75,000*—, etc.
A c e s t e a  4 bucăţi lozuri le vindem de prezent pe lângă:

4 8  r a t e  l u n a r e  a  I O  c o r o a n e .
După primirea ratei prime imediat trimitem cumpărăto

rului L sta legală de rate, îu care este indicată Seria, Numărul 
şi L:tera lozurilor vândute, pe baza căreia Ya participa res
pectivul la toate tragerile viitoare şi eventualele câştiguri sunt 
în întregime ale lui. — După fiecare tragere controlăm punctual 
lozurile vândute de noi şi eventualele câştiguri le vom aviza 
telegrafice şi întrucât e posibil chiar şi telefonice st. noştri 
cumpărători. — Rata primă e mai bine a ni se trimite prin 
mandat postai pe a cărui cupon trebuie indicată legibil şi punc
tual adresa cumpărătorului. — Spre a ni se putea trimite ra
tele viitoare gratis, fără porto postai, trimitem fiecărui cu oca- 
ziunea estradărei L;stei de rate şi cecuri poştale. — Toate even
tualele câştiguri se esplătesc în bani gata la Cassa noastră.

Nici un moment să nu trăgăaaţi cu comanda. ..
Noroc f râ sfârşit şi fără nici un risic!
Orice perdere e&te tscbisă, numai şi numai de câştig poate 

fi vorba. — Toate comandele sunt a se adresa eătră

(110) 1-4
IMredná Banka IJcastiniiy Spolok,
B u d a p e s t» , V I . ,  V á c i-k o r ú t . 3 1 .

Redactor responsabil Teodor V. Păcâţian. Editura şi tiparul tipografiei arfiidiecezaae.


